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P r e d s e d n ik a  r e n u b l ik e  
n e v r e d n o  p o tv a r ja n je

Stare Kavčič, predsednik SiSR, je 
imel 22. julija v Lokvah pri Črnomlju 
govor na zborovanju, ki so ga označili 
kot .,proslavo tridesetletnice narodno
osvobodilnega boja“ ; s to obrabljeno 
frazo niso mogli prikriti, da v resnič
nost kakega osvobodilnega boja tudi v 
Sloveniji več ne verjamejo. Ne bi ome
njali tega zborovanja revolucionarjev 
ki so v najtežji dobi slovenskega naro
da, to je med drugo svetovno vojno in 
v času trojne okupacije prizadejali slo
venskemu narodu toliko gorja, ako ne 
bi Stane Kavčič ob tej priliki povedal 
nekaj tako „debelih“, da so res nevred
ne predsednika republike.

V svojem govoru partizanskim ve
teranom je poudarjal, da vse, kar se v 
Sloveniji dogaja, ni rezultat krize, am
pak dokaz, da gre vse silno hitro na
prej, da je v Sloveniji vsak dan več 
demokracije in da v reševanju družbe
nih problemov sodeluje čedalje več de
lovnih ljudi, samoupravljalcev. Dobese
dno je dejal: „V teh tridesetih letih 
smo prehodili pot in dosegli rezultate 
na vseh področjih — gospodarskem, 
političnem, splošno-družbenem — za k a 
tere so in bodo mnogi narodi in mnoga 
države, mnoge družbene ureditve po
treboval mnogo več časa, kot smo' ga 
mi. Za rezultate, ki smo jih dosegli, hi 
v normalnih razmerah, če hi naša re
volucija ne bila stalno tako dinamična 
in ustvarjalna, gotovo rabili mnogo več 
česa, morda 50, 70 ali celo 100 let.“

To presenetljivo ugotovitev je Kav
čič sam takoj nojasnil, ko je dejal, da 
„mnogi v preteklosti niso razumeli tega 
bum°ga dogajanja, te dinamike revo
lucije v zadnjih 30 letih, mnogi tega 
ne razumejo tudi danes in morda ne 

- bodo razumeli tudi v prihodnje:‘‘
Kakšni so rezultati na vseh navede

nih področjih, pa je povedal Kavčič, ko 
je de'ni: „Res je, da imamo še vedno 
precejšnjo inflacijo; res je, da lezejo 
cene nezadržno navzgor; res je, da ima
mo mnoge druge gospodarske probleme, 
ki nas tarejo in o katerih smo zadnje 
čase mnogo in odkrito govorili.“

Nato je opisoval velik napredek v 
tem, da je vsak dan več zaposlenih, več 
študentov, več televizorjev, več avto
mobilov, itd. Takoj pa je dodal: „Mo
ram odprto povedati še to, da je ob 
takem napredku standarta v Slovenili, 
katerega je deležna ogromna večina 
1'udi, še vedno določeno število držav- 
lianov in prebivalcev, ki so nekje na 
robu. vsakodnevne materialne nuje. ki 
živijo 'težko, trdo, ki morajo razmiš
ljati trikrat, preden enkrat obrnejo di
nar, ki ga imajo na voljo. Statistike 
kažejo, da je takih Slovencev 6 do 7%.“

Po Kavčičevi ugotovitvi je torej nad 
rto tisoč tako siromašnih Slovencev v 
sc-cialis'ični republiki, da morajo tri
krat premisliti, predno obrnejo dinar, 
ki ga imajo na razpolago.

če tem stotisoč siromakom prišteje
mo še deset in deset tisoče slovenskih 
delavcev in razumnikov, ki so zapustili 
domovino in si služijo kruh širom Evro
pe, tisoče in tisoče takoimenovane tre- 
tie emigracije, to je tistih, ki so se iz
selili tekom tridesetih let komunistič
nega režima v Avstralijo, Švedsko, Nor
veško, -Kanado, ZDA in druge države 
in če še upoštevamo število samomoril
ce’- m padanje rojstev, pridemo do -spo
znanja, da gre komunistični režim res 
, silno hitro naprej“, toda ne k zbolj
šanju, ampak k gospodarskemu in mo
ralnemu razkroju Slovenije.

Da bi Kavčič dokazal zboljšanje, ki 
ga je opeval, se je pcfelužil doslej še 
nepoznanega potvarjanja razmer pred 
drugo svetovno vojno. Trdil je namreč, 
da je bilo v stari Jugoslaviji v Sloveniji 
„mogoče 5 do 6 odstotkov takih, ki so 
bili onstran materialne nuje, ki so živeli 
bolje“. Po tej logiki naj bi bilo pred 
vojno poldrag milijon Slovencev na „so
cialnem dnu“, kakor označuje Kavčič 
tisLe, ki trikrat razmišljajo, preden en
krat obrnejo dinar. V zaključnih bese
dah je namreč dejal:

„V teh tridesetih letih smo pa vendar 
ta odnos obrnili. Menim, da so možno-

ZA SLOVENSKO ZEMLJO SO BARANTALI
Italijansko zunanje ministrstvo objav

lja v posebni zbirki italijanske diplo
matske dokumente (I documenti diplo- 
matici italiani). Med temi je tudi šest 
dokumentov o stikih dr. Ante Paveliča 
z italijansko vlado v letu 1927. V teh 
dokumentih je omenjena tudi Slovenija 
in sramotni predlogi ki jih je glede Slo
veni'e ponudil dr. Pavelič italijanski 
vladi.

Dr. Ante Pavelič je bil leta 1927 po
slan v Pariz da tam zastopa mesto 
Zagreb na evropskem kongresu mest. To 
uradno pot pa je dr. Pavelič izrabil tu
di za svoje tajne politične namene. Na 
po'i v Pariz se je ustavil na Dunaju in 
je italijanskega poslaniku na Dunaju 
prosil, da bi obvestil italijansko vlado, 
da se želi na .povratku iz Pariza Sestati 
s kako vodilno osebnostjo italijanske 
vlade. Tako je prišel dr. Pavelič v stik s 
članom velikega fašističnega sveta — 
Rebortom Forges Davanzatijem ki je 
bil nekaj časa -tudi glavni ¡tajnik fa
šistične stranke.

Fe pred sestankom z dr. -Paveličem 
je imel Davanzati v rokah spomenico 
(Memoriale), ki je vsebovala ustaške 
predloge. Razgovor med dr. Paveličem 
in Davauzatijm se je vrtel okoli te spo
menice

Dr. Paveličeva -spomenica je vsebo
vala prošnjo italijanski vladi, da po
maga pri _ razbijanju Jugoslavije. V ta 
n~men in v zahvalo za ¡to pomoč izjav
lja in nudi dr. Pavelič Italiji naslednje:

1) H rvai so mnenja, da vprašanja 
vzhodnega Jadrana ni mogoče drugače 
rešiti kot z dogovorom jadranskih na
rodov Hrvatov, Črnogorcev in Albancev 
z Italijo, (Slovenci torej nismo jadran
ski narod, čeprav živimo že 1400 let ob 
g.rnji jadranski obali).

2) Hrvati priznavajo brez vsake re
zerve pravico Italije na premoč (pre- 
p-nderanza) na Jadranu in obsojajo 
vsako težnjo, ki bi šla za tem, da oslabi 
ali spravlja v dvom to pravico.

3) Hrvati priznavajo Italiji pravico, 
da sme za po-trebe svoje preveč gosto 
naseljene države izkoriščati naravna bo
gastva Balkana. . .

4) Hrvati so pripravljeni prilagodi
ti se italijanskim interesom tako v po
litičnem in gospodarskem pa tudi voja
škem pogledu.

Na temelju teh načel so Hrvati pri
pravljeni iti do skrajnosti ¡tudi preko 
mej Rapallske pogodbe katero Hrvatska 
v celo i in brez rezerve priznava. (Ra
palska pogodba je .vse Slovensko Pri
morje in del Notranjske do Postojne 
priznala Italiji).

V nadaljnjih odstavkih je povedano, 
do e je Hrvatska pripravljena odpove
dati svoji lastni vojni mornarici, ako 
prevzame Italija varstvo hrvatske oba
le; da je pripravljena odstopiti Italiji 
Boko Kotorsko in starategično važne 
višine na ozemlju Dalmacije in Hercego
vine; da je pripravljena dati Italiji kon- 
ces:je na gospodarskem področju; se 
odreči za nekaj let pravici, da zgradi 
svoje lastno trgovsko pristanišče, da bi 
’e ne oviral razvoj Reke.

Slovenija predana Italijanom 
in Madžarom

Poglejmo sedaj, kakšna usoda je bila 
namenjena. Slovencem po nadaljnjih 
predlogih dr. Paveliča.

¡Spomenca pravi: V pogledu ostalih 
pokrajin, ki jih sedaj upravlja Jugosla-

sti, ob moralno politični zavesti pa mo
ramo dobiti tudi sredstva, da tiste Slo
vence, ki so na našem socialnem dnu, 
dvignemo in v čim krajšem času za 
njih ustvarimo nekoliko boljše življenje 
in jih rešimo vsakodnevnih stisk, vča
sih tudi pomanjkanja in, lahko rečem, 
tudi nerazumljive in nepravične rev
ščine.“

Prepričani smo, da Kavčič sam ni 
verjel svojim besedam in tudi ne na
vzoči stari partizanski veterani, ki so 
Kavčičeva izvajanja nagradili z aplav
zom, da z njim potolažijo svojo vest, 
v kolikor jo še imajo.

vira, izjavlja Hrvatska svojo popolno 
nezanimanje (disinteresamento):

1) za Srbijo, Staro Srbijo, Make
donijo in Črno goro;

2) za usodo ¡slovenskih pokrajin 
(Kranjske, južne Štajerske), toda je 
pripravljena podpirati napore, ki bi šli 
za tem, da se upostavi talijansko-ma- 
džarska meja (e pero pronta a favorire 
gli sforzi che tendono alia costituzione 
di un confine italo-ungherese).

3) Glede slovenskega Prekmurja, 
glede Baranje, Bačke in jugoslovanske
ga Banata pa smatra Hrvatska, da je 
v njenem življenskem interesu, da se ¡ta 
ozemlja povrnejo svoji matični državi; 
zato bo storila vse, kar je v njeni moči, 
da se te pokrajine dejansko vključijo v 
madžarsko kraljestvo (in quanto al ter- 
ritorio sloveno della Mur, alia Baranja, 
alia Basca e al Banato jugoslavo, la 
Croazia considera suo stesso interese 
vitale che tali territori ritomino a far 
parte del loro paese padre; essa fara in 
conseguenza tutto quello che potra' per- 
che ques-te regioni vengano incorporate 
di fatto al Regno di Ungheria).

V nadaljnjih izvajanjih pravi spome
nica, da Hrvati priznavajo omenjena 
načela in obveze za primer ustanovitve 
Neodvisne hrvatske države. V primeru 
;f"iijansko-jugoslovanskega vojnega spo
pada pa bodo Hrvati rušili jugoslovan- 
~ko vojsko in državo, bodo s pomočjo 
hrvatskega Sokola začeli z vojaškimi 
akcijami proti Srbom in bodo dajali 
italijanskim vojaškim oblastem važne 
podatke.-.-Trdi. želijo Hrvati, da bi se 
okrepila italofiiska propaganda in osla
bila srbska. Zato naj., se v italijanskih 
časopisih in na sestankih ne piše in 
govori o italijanski zasedbi hrvatskih 
’-rajev, in" kak fašistični prvak naj bi 
dal prijateljske hrvatofilsko izjavo.

Gornie .podatke smo povzeli iz “Hr
vatske Revije” in čestitamo njenemu 
uredniku Vinku Nikoliču, in piscu član
ka Jere Jarebu, da sta pogumno obia- 
vda gornjo spomenico s sramotnimi 
nredlogi za Slovence in Hrvate, Ta ob
java spomenice v jubilejni številki “Hr
vatske Revije”, ki je po obsegu in vse- 
bmi izredno uspelo delo, bo imela go
bovo velik odmev med ¡svobodoljubnimi 
:n zavednimi Slovenci' in Hrvati.

Vemo, da. je ogromna večina Hrvatov 
prijateljsko razpoložena do Slovencev. 
Spomnimo se samo na delovanje dr. 
Mačka. Toda še vedno se dobe posamez
ni ustaši, ki imajo apetite do slovenske 
zemlje in zahtevajo npr. ves slovenski 
gornji Jadran zase, ki proglašajo me
sto Koper za hrvatsko mesto itd. Toda 
to so stvari, ki ne smejo motiti mirnega 
sožitja med Slovenci in Hrvati, ker smo 
prepričani, da jih večina Hrvatov od
klanja.

prokfamaciia
Aleksander, sin lani umrlega kralja 

Pebrji II., je anvleški državljan in ak
tivni oficir v angleški, vojski. Ob smrti, 
svojega očeta je Aleksander izjavljal, 
da noče imeti nič opravka s kraljev
skimi posli.

Sedaj pa. poročajo srbski emivrant- 
-ki časopisi, da tp nres+nlonaalodnik Alo- 
ks°nder za letošnji' Vidov dan objavil 
proklamaoijo, v kateri pravi med dra
gim:

..Kot glava dipas+iio Karadiord-evič 
p ozivam  vas v ¡e. da hodile složni. Tudi 
mi pg moramp zavedati. d° jo Jugosla- 
vib». zelo ml-’da, država, ki in nastala 
o-oed pol P o le tja ... Jugoslovanski na- 
r  d' so se redni združili v svoji dalino- 
vidnosft in z žrtvami "¡¡vojih najboljših 
sino” . Tem smo dolžni, da ohranimo to 
združe-ie. nosebno danes, ko vse člo- 
irošrvo (n tudi naši narodi preživljalo 
težko nreizkušnie. Aleksander s. r.“

Ker tudi vsi Srbi niso monarhisti in 
ker Aleksander kot angleški aktivni ofi
cir po vsej verjetnosti ni objavil te pro- 
klamacije brpz dovoljenja predpostav
ljenih, je zato vzbudila najrazličnejše 
komentarje.

Pedido de científicos rusos
La situación de los judíos en la Unión Soviética nunca ha sido buena. 

Pero últimamente las campañas antisemitas han tomado nuevamente mayores 
proporciones. Los “juicios” se suceden día tras día y las condenas son muy 
pesadas.

Esta despiadada campaña ha movido a personas influyentes en la misma 
Unión Soviética, a interceder por las víctimas de semejante ¡trato. Ahora es 
el físico nuclear Andrei Sakharov, quien pidió a la Suprema Corte Soviética que 
anule la sentencia de tres años, impuesta a un judío soviético, Valeri Kukui, 
quien debía ser enviado a Sverdlovsk, por difundir „patrañas antisoviéticas“.

Sakharov y también el físico Valeri Chalidze dirigieron una carta al tri
bunal supremo ¡solicitando se anule la sentencia, por cuanto esta carece de vali
dez. Alegan que el procedimiento estuvo viciado, ya que los testigos debieron 
responder a preguntas improcedentes y repudiaron durante el juicio el testimo
nio presentado en una investigación, por lo cual la culpabilidad no fue probada.

El caso de Kukui es uno más en la larga serie del régimen soviético, donde 
los tribunales, en lugar de administrar justicia, administran la injusticia y el 
terror.

Prošnja ruskih znanstvenikov
Položaj judov v Sovjetski zvezi ni bil nikoli ugoden. A zadnje čase so 

protisemitske kampanje ponovno dobile večji obseg. „Sodbe“ isi sledijo dan za 
dnem in obsodbe so zelo težke.

Ta neusmiljena kampanja je pripeljala ugledne osebnosti v sami Sovjetski 
zvezi, da so se potegnili za žrtve teh procesov. Sedaj je nuklearni fizik Andrej 
Saharov tisti, ki je zaprosil sovjetsko vrhovno sodišče, naj prekliče obsodbo, 
katero je izreklo nad Valerijem Kukuiom, ki bi moral biti za tri leta poslan v 
zapore v Sverdlovsk, češ da je širil „protisovjetske laži“.

Sakharov, kakor tudi fizik Valeri Cbalidze, je poslal pismo visokemu so
dišču za pomilostitev, češ, da obsodba ni veljavna. V dokazilo navaja, da je 
celoten sodni postopek bil nepravilen, kajti priče so morale odgovarjati na ne
pristojna vprašanja in so se med sodbo zgražale nad pričevanjem posebne ra; 
ziskave zaradi česar ni bilo dokazano, da je obsojenec kriv.

Primer Valerija Kukuia je le eden več v dolgi vrsti sovjetskega režima, 
kjer sodniki, namesto da bi delili pravico, delijo krivico in teror.

Nova centralna vlada v Jugoslaviji
TRIJE SLOVENCI

Zbor narodov in družbeno politični 
zbor zvezne skupščine sta 30. julija iz- 
vo iia za novega predsednika zveznega 
izvršnega sveta — ZIS, Džemala Bije- 
diča, dosedanjega predsednika skupšči
ne Bosne in Hercegovine.

Novi predsednik B'ijedič Je takoj na 
to predlagal sestavo novega ZIS in sta 
’ba zbora še isti dan, t. j. 30. julija, 
njegov predlog sprejela. Za podpredsed
nika je bil določen dr. Jakov Sirotkovič 
'n poleg njega še dvajset članov. Od 
Slovencev so med temi dvajsetimi člani 
t ije in sicer Janko Smole, Boris Žnu
derl in dr. Anton Vratuša. Janko Smole 
ite b'l rojen leta 1921 v Ljubljani. Med 
dragim je bil predsednik planske ko
mi ije v Sloveniji, podpredsednik in 
predsednik 19 SRS in od leta 1968 zve
zni sekretar za finance. Bil je tudi gu
verner narodne banke SFRJ. Boris Žnu
derl je bil rojen leta 1926 v Mariboru. 
Med dragim je bil sekretar komiteja 
za zunanjo trgovino Slovenije, direktor 
„Splošne plovbe v Kopru“, od leta 1963 
pa je pomočnik in namestnik zveznega 
sekretarja za zunanjo trgovino. Dr. An-

fon Vratuša je bil rojen 1915 v Dolnji
Slaveči pri Murski Soboti. Bil je na 
raznih položajih v ministrstvu notranjih 
zadev SFRJ, v generalštabu, v ZIS in 
zvezn: skupščini. Od leta 1969 je na
mestnik državnega -sekretarja za zuna
nje zadeve.

Novi zvezni sekretarji so bili dolo
čeni le za šest resorov: za zunanje za
deve (Mirko Tepavac), za narodno 
-hrambo, za gospodarstvo, za finance 
(Janko ¡Smole), za zunanjo trgovino ter 
za delo in socialno politiko. Presenetilo 
ie, da ni bil določen zvezni sekretar za 
n-Vrenie zadeve. Predsednik Bijedič je 
povedal, da bodo s tem imenovanjem še 
nočakab', ker „zakon terja velike ka
drovske in organizacijske spremembe 
m izpopolnitev tega sekretariata z no
vami sposobnimi ljudmi iz vseh republik 
in pokrajin“.

Prvi, ki ni soglašal z novimi imeno
vanji, je bil zastopnik Macedonije, k: 
je izrazil zaskrbljenost, češ da je Ma- 
ccdonra preslabo zastopana, ker nima 
niti enega zveznega sekretarja ali vsaj 
podpredsednika.

G o r i š k a  in
SEJA ODBORA
SLOVENSKE DEMOKRATSKE ZVEZE

V torek, 27. julija, se je sestal 
cdbor SDZ na svoji redni seji ter ob
ravnaval vrsto aktualnih vprašanj po
sebno še glede na novo nastali položaj 
po sporočilu ministrskega predsednika 
Colomba, da bo sprejel v jeseni odpo
slanstvo Slovencev.

V glavnem pa je bila seja posvečena 
poročilu o delovanju v pokrajinskem go- 
riškem svetu, ki ga je podala -svetovalka 
Marija Ferletič. Ob koncu je odbor v 
duhu sodelovanja obeh skupin, ki gori- 
riško SDZ sestavljata, t. j.. ¡Slovenskega 
ljudskega gibanja in Slovenske demo
kratske skupnosti, imenoval novega 
predsednika dr. Slavka Bratino in nove
ga tajnika dr. Andreja Bratuža.

Tako sestavljajo delegacijo SLG v 
naši goriški politični krovni organizaciji 
sedaj dr. Bratuž, Terpin, dr. Paulin 'n 
Šuligoj, delegacijo SDZ pa Pedin, dr. 
Bratina, dr. Sfiligoj in Persolja.
FESTIVAL SLOV. BENEŠKE PESMI

Društvo „Rečanj“ v Hlodiču v Be
neški Sloveniji je v nedeljo, 25. julija

P r i m o r s k a
organiziralo „Praznik beneške pesmi“, 
tako stare kot nove.

Spored se je pričel -s starimi pesmi
mi, ki sta jih peli dve beneški dekleti 
ob spremljavi harmonike. Med pesmimi 
so bile Zaplula je barčica moja, Kuo 
bom ušefala moža in ¡Ljubica moja, kje 
si snojka bila.

Potem so prišle na vrsto nove pesmi, 
katerih besedilo in glasbo so napisali 
domačini. Ocenjevalna komisija je pri
sodila prvo mesto pesmi „Pustita nam 
rože“. Glasbo zanjo je napisal Rinaldo 
Luszach, besede Aldo Clodig, zapel pa 
je pesem Renzo Birtig. Tej pesmi je ob
činstvo najbolj navdušeno ploskalo. V 
njej je rečeno: „Pustite nam peti, kot 
nam ugaja, govoriti in joka-ti, pisati in 
brati v jeziku, v katerem nam 'je mati 
govorila kot ste včasih vi!“

Naj omenimo tu še, da je izvršni 
odbor Slovenske -skupnosti na Tržaškem 
na seji dne 21. julija odobril solidar
nostno pismo zboru „Rečanj“ iz Bene
ške Slovenije, ki je v zadnjem času 
tarča napadov šovinističnih skrajnežev 
-ter mu voščil obilo uspeha pri organi
ziranju pevskega festivala.



M o s k v a  ut r j u j e  s v o j  i mpe r i j
Konferenca COMECOIVA v Bukarešti

V Bukarešti so se pretekli teden se
stali na tridnevno zasedanje predstavni
ki sedmih sovjetskih satelitov z ZSSR 
na čelu ter so „izdelali“ in objavili 15 
do 20-letni načrt o integraciji gospo
darstev in financ sovjetskega skupnega 
trga Comecona.

Dokument je dolgovezen, saj vsebu
je nad 50.000 besed ter so ga podpisali 
moskpvski satrapi Bolgarije, češkoslo
vaške, Vzhodne Nemčije, Madžarske, 
Mongolije, Poljske in Romunije.

Zasedanja so se udeležili predsedniki 
omenjenih satelitov, Tito pa je poslal 
na zasedanje svojega „opazovalca“. V

načrt so vnesli določila, po katerih tudi 
iugoslavija in rdeča Kitajska moreta 
„participirati v ekonomskih aktivnostih“
sovjetskega bloka.

Dogovorili so se, da bo imela vsa- 
; a članica Comecona odslej naprej ve- 
-c, tako da tudi večina ne bo mogla vsi
liti gotovega programa državi, ki tega 
ne bi hotela. Ni pa nihče omenil ne
prestane grožn:e sovjetske rdeče ai-ma- 
de, katero noben veto ne more v vzhod
ni Evropi ustaviti, če ji v Kremlju uka
žejo preiti v napad.

Moskovska Pravda je objavila celo
ten integracijski načrt. Ustvariti name
ravajo konvertibilen rubelj, ki bo veljal

za Comecon; vse članice bodo morale 
koordinirati svoja gospodarstva s sov
jetskim; izdelovali bodo skupne indu
strijske plane; vsaka članica se bo spe
cializirala v določenih industrijskih pa
nogah; določena bo delitev dela; vsa 
znanstvena raziskovanja bodo skupna.

Načrt je bil na konferenci v Buka
rešti izdelan v glavnih obrisih, potrebno 
bo pa še veliko podrobnega dela in na
črtovanja ter bodo predvidoma šele od 
ieta 1973 naprej začeli vpeljavati tkim. 
kolektivno valuto rublja v sovjetskem 
bloku.

Vsa gospodarstva svojih satelitov bo 
tako Moskva navezala nase in sebi v 
korist še tesneje, kakor so bila doslej.

Dve konferenci i
VOJAŠKA IN

Pred gospodarsko konferenco v Bu
karešti so se šefi komunističnih partij 
sovjetskih satelitov sestali z Brežnje- 
vom in-drugimi sovjetskimi vojaškimi 
strokovnjaki na sovjetski križarki Le
ningrad, ki se je udeleževala vojaških 
pomorskih manevrov v črnem morju.

Tega sestanka partijskih šefov so se 
udeležili tudi komunistični generali po
sameznih satelitov ki so člani Varšav
skega pakta ter se jim je pridružil sov
jetski obrambni minister Grečko ter vr
hovni sovjetski mornariški poveljnik ad
miral Gorškov.

Še posebno vrhunsko konferenco pa 
so partijski šefi nato imeli na nekem 
kraju na črnomorskem polotoku Krimu, 
kjer so razpravljali o evropskih proble
mih, o položaju na Bližnjem vzhodu, o 
Nixonovem napovedanem obisku v Pe
kingu in o problemu Romunije ter zla-

ia Črnem morju
PARTIJSKA

sli. -Jugoslavije. Edini, ki se ni udeležil 
te konference, je bil romunski komuni
stični diktator Ceaucescu, za katerega 
so izjavili, da je „na počitnicah*' v Ro
muniji.

Na manevrih v Črnem morju, ki so 
del velikih sovjetskih in satelitskih 
manevrov v Madžarski in Bolgariji ob 
romunski in jugoslovanski meji, so sov
je1! preizkuševali nova orožja in rake
te. Diplomatski krogi v Beogradu in 
Bukarešti menTjo da ti manevri spada
lo v sklop splošne sovjetske protijugo
slovanske in protiromunske kampanje, 
ki so jo v Moskvi razplamteli v zad- 
ni;h tednih.

Isli krogi tudi vedo povedati, da so 
„v Beogradu in v Bukarešti vznemir- 
j"ni vsled teh znamenj novega sovjet
skega pritiska.“

Mednarodni te d e n
V Washingtonu so objavili, da bo

do letos glasovali za včlanjenje rdeče 
Kitajske v ZN. Rdečo Kitajsko je do
slej priznalo in z njo izmenjalo diplo
matska predstavništva že ok. 60 držav. 
So pa v Washingtonu istočasno obja
vili, da ne bodo glasovali proti izgonu 
Čangkajškove delegacije iz ZN. Ta Ni- 
xonova politika ni po godu Maocetungu 
ter so v Pekingu 'takoj objavili, da ne 
bodo šli v ZN, če bo v tej organizaciji 
ostala „Čangkajškova klika“, kakor ki
tajski komunisti označujejo nacionali
stično kitajsko delegacijo v ZN.

Apollo 15 je Amerikancem v celoti 
uspel ter so pred vrnitvijo z Lune iz
strelili majhen satelit na enoletno kro
ženje okoli Lune. Minisatelit kakor mu 
plavijo, bo meril lunino gravitacijo, 
sončni veter in drugo v prostoru okoli 
Lune. Med vožnjo proti Zemlii ie Al
fred Worden napravil še kratek spre-

Egipt preganja komuniste
UDARCI PO MOSKVI V AFRIKI

Pred tremi tedni je sudanski pred
sednik Numeyri počistil svojo državo 
komunistov. Večino partijcev je pome
tal v zapor, vodje pa je dal usmrtiti, ker 
je ugotovil, da so skupno z Moskvo po
skušali vzpostaviti komunistični režim v 
Sudanu. - - . . .......... . . ........

Pretekli teden pa je po komunistih 
udaril tudi egipčanski diktator Sadat.. 
Že pod Nasserjem je egipčanska komu
nistična partija morala životari-i več 
ali manj prikrito a se ji je stanje iz
boljšalo, ko so Sovjeti pritisnili na kair
sko vlado, da je komunistom dala več 
svobode. Ker komunisti vedno izkori
ščajo svobodo za to, da bi se polastili ob
lasti in odpravili potem vso svobodo, tu
di egipčanski komunisti niso delali dru
gače. Egipčanska policija je delovanje 
partije budno zasledovala ter je končno 
minuli teden (Sadat ukazal vtakniti pod 
ključ dva vidna egipčanska komunista: 
starega politika Mahieddina in predsed

nika tkim. Socialističnega instituta Saa- 
duddina.

Sadatovo preganjanje komunistov v 
Egiptu je seveda v Moskvi povzročilo 
novo „zaskrbljenost“. Iz Kremlja so pri
tisnili na Sadata naj oba visoka komu
nista izpusti, toda ta  je Moskvi odgovo
ril z ne.

Prav tako je Sadat odklonil moskov
sko zahtevo, da naj bi bil pred tedni 
priznal sudanski komunistični režim ma
jorja Atte, ki je bil pred tem vrgel z 
oblasti sedanjega predsednika Numey- 
rija. Prav tako je Sadat pozneje odklo
nil sovjetsko zahtevo, naj bi pritisnil 
na Numeyrija, da bi prenehal prega
njati sudanske komuniste.

Vsled tega razvoja so se odnosi med 
Kairom in Moskvo v zadnjih dneh moč
no ohladili. Tudi nedavno podpisana po
godba o prijateljstvu in sodelovanju med 
Egiptom in ZSSR ni omajala Sadata, ki 
je izjavil, da je zanj pogodba z Moskvo

eno in problem komunizma v Egiptu 
pa drugo vprašanje. Pogodba se tiče 
Moskve, preganjanje komunistov v Egip
ta pa ie izključno egipčanska notranja 
zadeva.

V vzhodnoevropskih komunističnih 
krogih v Londonu.so izjavili, da je Mo
skva doživela v zadnjih desetih dneh na 
Bližniem vzhodu hude politične udarce 
v Sudanu in Egiptu. Načrte ki jih je 
bila Moskva izdelala za ta  . del Sredo
zemlja, se ji podirajo ter so se v Krem
lju iznenada znašli pred dejstvom, da je 
Rližnii vzhod zanje prav tako nestabi
len, kakor je za zahodne velesile.

Tildi če se bo Kremlju sedanjo krizo 
posrečilo prebroditi brez večiih škodlji
vih posledic, in opazovalci menijo, da bo 
to mogoče, ker je arabsko sovraštvo v 
prvi vrsti obrnjeno proti Izraelu, za kar 
potrebujejo moskovsko pomoč, pa v Mo
skvi tudi ugotavljajo, da vse njeno po
godbe z arabskim svetom malo drže in 
sovtatakim mogotcem na Bližnjem vzho
du ni mogoče misliti na dolgoročno po
litiko.

Vera ni pluralistična. Vera je tudi takrat, ko gre za obrazce, ki jo 
izražajo, zelo občutljiva in zahtevna; in Cerkev pazi in ukazuje, da bese
da, ki oznanja vero, ne potvarja njene bistvene resnice. Ali vas je treba 
opomniti, da ubogajte premočrtno evangeljsko naročilo: „Naj bo vaša 
beseda: da, da; ne, ne,“ kakor pravi Jezus; to se pravi, naj bo jasna, 
ravna, poštena, enoumna, brez skritih misli, brez zamolčevanj, brez ne
doslednosti, brez zmot?

Pavel VI. 14. maja 1969.

Iz življenja in dogajanja v Argentini
GUVERNERJI NA PREIZKUŠNJAH 

IN ŠE KAJ

V ponedeljek, 9. t. m., je predsednik 
general Lanusse sprejel v posebnih av
diencah guvernerje provinc Buenos Ai
res, Catamarea in Córdoba. Prišli so na 
neke vrste izpit ali preizkušnjo. Dolgo 
č sa se je že govorilo, da ima centralna 
vlada namen zamenjati glave nekaterih 
provincijskih vlad, ki ne odgovarjajo v 
zadostni meri dinamiki, ki jo od njih

i hod po vesolju, ko se je iz kabine po
dal v prostor in prenesel dragocene fil
me iz modula v kabino. V laboratorijih 
v Houstonu sedaj z največjim zanima
njem proučujejo prinešeno lunino ka
menje in filme. Na poletu k Zemlji so 
astronavti tudi gledali istočasno lunin 
in sončni mrk.

Marksistični čilski predsednik Allen
de je moral zapreti več bakrenih rud
nikov ki jih je bil pred kratkim vzel A- 
merikancem in jih podržavil. Produkci
ja je namreč tako padla da so se rud
niki spremenili v breme državnemu go
spodarstvu. Rudarji sedaj ko so „rudni
ki naši“, zahtevajo 65 odstotkov zviša
nja plač, česar seveda socialist Allen
de ne more dati. V svojem brezupnem 
položaju je izjavil, da bo „poiskal tujo 
pomoč kjerkoli.“

Levičarski maltski predsednik Dom 
Mintoff, ki je zagrozil, da bo zaprl bri
tansko pomorsko oporišče na otoku in 
ga predal Sovjetom, je to storil, da bi ol 
Angležev, se pravi od NATO, izsilil 30 
mlijonov funtpy za za nadaljnjo upo
rabo oporišča. Istočasno je tudi izjavil, 
da bo isto oporišče dal „v najem“ tudi 
še drugi velesili, se pravi sovjetom. 
NATO je objavil, da 30 milijonov fun
tov za oporišče ne namerava plačat; 
?e mani da bi oporišče delil z ZSSR 
NATO je pripravljen plačati Mintoffu 
ok. 10 milijonov funtov, toda za iz
ključno uporabo oporišča.

Bivši češkoslovaški komunistični vo
hun ki sedaj živi y ZDA pod izmišlje
nim imenom Lawrence Britt, je izja
vil, da ima sovjetska obveščevalna služ
ba v Pragi vohunski center, s posebnim 
„oddelkom za dezinformacijo“, kjer po
n are ja l vse vrste dokumentov.

zahteva sedanji moment. Potreba raz
voja notranjosti je tolikšna, da na njem 
v veliki meri temelji delo te vlade in 
tudi še bodočih vlad, dokler ne bo prišlo 
do nekega ravnovesja med „pristani
ščem“, to je Buenos Airesom, ki cen
tralizira vso argentinsko ekonomijo, in 
notranjostjo, ki je, razen redkih izjem, 
popolnoma osiromašena.

Vprašanje zamenjave guvernerjev je 
sicer pereče, a vendar delno nejasno. Po 
vseh napovedih sedanja vlada nima več 
mnogo časa za kake bistvene dolgoročne 
spremembe, saj naj bi v teku dveh let, 
in pol izvedla volitve, ki naj bi pripe
ljale državo znova do ustavne vlade. 
Tako tudi guvernerji, ki bi jih morebiti 
'menovali, ne bi imeli mnogo časa za 
bistvene spremembe v svojih provincah.

Da je problem v notranjosti pereč, 
kaže zopet primer province Tucuman. 
Krizo okoli sladkornega trsa je lahko 
rešil le hiter poseg centralne vlade, ko 
je bila provinca brez moči in bi bil ce
lotni pridelek lahko izgubljen zaradi 
stavk. Enako so v Cordobi uporni sin
dikati vedno pripravljeni na povzročitev 
socialnih nemirov. Da gverile, katere 
število ro poročilih ameriškega dnevni
ka „New York Times“ znaša 6.000 čla
nov, sploh ne omenjamo. Vendar je prav 
vojska na tem področju gverilcem v 
zadnjih tednih zadela težke udarce. Od
krila je več celic in razkrinkala širša 
prevratna omrežja.

Politična slika pa na žalost kaže 
staro lice. Odkar je vlada dala svobodo 
političnim strankam, so te pričele rasti 
kakor gobe po dežju. Sedaj jih je regi
striranih in vpisanih že čez 60. Kmalu 
bo prišlo do- atomizacije, ki je bila pred 
revolucijo leta 1966, to je, da je na 
raznih nivojih (narodnem, provincijskem 
in občinskem), delovalo nad 200 strank.

Tudi je dvomljiv dogovor, ki naj bi 
ga vlada sklenila s peronizmom, po ka
terem naj bi večje stranke, v sklopu 
„Hora del Pueblo“, združno s peronisti, 
predstavile enotno kandidatno listo in 
dale državi stabilno vlado. Sploh so vi- 
litve še zelo najesna stvar. Vendar je 
poveljnik letalstva, brigadir Rey v to
rek, 10., ko so praznovali dan argentin
ske zračne sile zagotovil, da bo „narod 
izbral tistega, ki se mu bo zdel vreden“, 
to je, da bodo volitve svobodne in brez 
kakih prepovedi.

„Sam si kot p es . .
MLADINA IN KRALJ ALKOHOL

Kam je komunizem pripeljal slovenski narod? Težko vprašanje, 
ki bo v določenem zgodovinskem (trenutku zahtevalo odgovor. Težko 
za tiste, ki so, ne meneč se za usodo malega naroda, stremeč le oseb
nim koristim, pohlepom ali izvedbo neke strankarske ideje, pripeljali 
zmaterializiranje, brezbrižnost in obup ljudi do sedanjega stanja. Naj 
vzamemo le alkoholizem. Res, da je ta  problem vedno obstajal, a 
nikdar v takih mejah in sicer zlasti med mladino.

Marijan Skumavc je pred kratkim izvedel majhno anketo; iz
vedel jo je med tistimi ubogimi reveži, ki jih je življenje prezgodaj 
pognalo v pivnice. Njihovi odgovori, izbruh pijane iskrenosti, so naj
težja obsodba režima, ki je stvari pripeljal tako daleč. Pa poglejmo, 
kaj pravi Marijan Skumavc in njegovi anketiranci, mladi Slovenci:

Vedno malce „pod gasom“ : ni to 
prijetno!

Nismo se spraševali po tem, kar za
nima preproste občane, ko gledajo ved
no iste mlade obraze po gostinskih lo
kalih, od ranega jutra do pozne noči: 
odkod jim le denar za drage uvožene 
žgane pijače? Predvsem smo iskali od
govor na vprašanje Zakaj piješ ?

“Mrak”, “Zlata ladjica”, “Platana”, 
bar “Julija”, “Ferant”, “Plečnik”, “Pe- 
triček”, “Evropejček”, “Figovec” itd.
— to so zdaj med ljubljansko mladino 
najbolj „ekskluzivni“ lokali in shajali
šča. Že pri vhodu opazimo, da je največ 
gostov med 16. in 19. letom starosti, še 
pogled .v kozarce. Okoli pete popoldne 
je res še največ kokt, sadnih pijač, ka
vic, sladoleda — toda že so tam tudi 
prvi džin-toriki, piva z albančkom (ko
njak) in brez pa viski s sodo... Ob 
šestih je že nekaj okajenih, okoli dese
tih pa že skoraj vsi prisotni. „Pridnih“ 
ni več, ostalo je samo „kleno jedro“.

Petje, krohot, prepiri, tepeži. Včeraj, 
danes, jutri.

Kdo so ti „veseljaki“, ki potem še 
dostikrat po straniščih ali za vogali 
povračajo? Kaj jih je pregnalo z do
mov, športnih igrišč in dvoran, od nalog, 
iz delavnic in knjižnic v gostilne? Na 
podobna vprašanja 'se vpričo družbe sa
mo smejijo. Ko pa se človek sreča z 
njimi na samem, po prvem ali tretjem 
pivu, zve zanimive zgodbe.

Kaj je zrno, kaj je pleve?

Ki vtopi vse skrbi

Študent Niko B., star 20 let: „Pijem 
naivec zato, ker mi je všeč. Ker nič ne 
delam. Če nič ne delaš, je čisto normal
no, da se zapiieš. Začel ? Začel sem pri, 
ia, pri 17 letih. Nacedim se ga takole 
7- do 8-krat tedensko, naiboli mi prija 
pivo pa vino in vinjak. Mislim, da sem 
začel zaradi nesrečne ljubezni. Nekaj 
'takega je bilo. da. Malo je že pomagalo. 
Potem je prešla stvar pa v navado.“ 

študent Zvone H., 22 let: „Pijem, 
takole, 5-krat na teden, od prve gimna- 

I zije naprej, od 16. leta. Zdaj sem poro

čen. žena me doma čaka. Ampak, da bi 
se zaradi poroke spremenil. . .  Kar 
znaš, znaš. Včasih mi je malo žal. Am
pak pri vseh skrbeh, obveznostih in 
problemih je pijača še najlepša tolažba. 
Z njo pozabiš, se opravičiš pred seboj, 
sprostiš se. Seveda takole pijančevanje 
ni čisto normalno. Pa kaj, ko nas je 
toliko! Te že eden najde, pa mu ne 
moreš odreči. Pivski bratci smo pač zelo 
socialna bitja. Kolektiv je tudi eden 
glavnih vzrokov za razna proslavlja
nja. . . “

Dijak Boris P., 18 let: „Kaj naj pa 
počnem? To ti je še najbolje izkoriščen 
čas. Pravzaprav, 'to je nekakšna počas
na oblika samomora, zelo po mojem oku
su.“

„Alkbhol osvobaja!“

Študentka Nina K., 21 let: „Alkohol 
osvobaja! Piiem bolj malokrat, pa ta 
krat bolj. Pozabim na vse in se prepu
stim vsemu. Če se hočem s kom pogo
voriti, moram pač med prijatelje, v go
stilno. S starši se resnih stvari vendar 
ne moreš pomeniti. No, potem pa tako 
pride vse samo po sebi.“

študent Vine P., ki je študij obesil 
na klin, 23 let: „Trikrat na teden sem 
kar krepko „nažgan“. Vročina, pivo, še 
eno, pa še eno, potem pa ne šteiem več. 
Včasih piiem, ker je mraz, da se ogre- 
iem, včasih pa te zvije kar tako, ko 
nimaš kai početi. Od pijanosti vedno 
nekaj pričakuješ- Nekaj lepega, pozab
ljenje. Pa vedno dobiš samo „mačka“, 
pijanskega in moralnega. Piti sem začel 
še precej mlad. Zaradi afirmacije, ker

so pili starejši. No, počasi je vse skupaj 
prešlo v navado. Pa se nažrem. Ničesar 
'očem zamuditi, živim kot vsi: le en- 
krat. Saj, ko greš proti domu in se opo- 
‘ekaš, se vprašaš tam daleč nekje za 
možgani: čemu? Rečeš (si: osel, bedak! 
Ampak naslednji dan je že vse v redu. 
Pitje je samo sebi namen.“

Kovinostrugar Nace P., 23 let: „N,
ne, jaz ne pijem veliko. Le tako: kozar
ček pred delom vedno prija, v odmoru 
tudi eden, po delu pa lahko malo več 
— dva, tri. Pred kosilom si lahko pri
voščim aperitiv, po kosilu pa, verjemite 
ali ne, ampak resnično se prileže malo 
več. Sicer imam bolni ledvici. Ampak na 
to sem se spomnil sedajle, ko si me ti 
vprašal. Zakaj pijem? Iz samega dolgo
časja. Človek je sam kot pes! V pijani 
družbi pa ta občutek izgine. Vsaka osla
rija je tako smešna, duhovita, pametna, 
kar pač hočeš. Ko si pijan, si množica, 
in dolgčas izg ine...“

študent Vili K-, 24 let: „Ja, ja, pi
jem svojih osem let. Vsak dan malo, 
dvakrat na teden pa pošteno. Veš, am
pak o tem sem že jaz tudi premišljeval. 
To je zanimivo vprašanje: zakaj nas 
taka množica beži v nekakšno polno- 
rost? Zakaj hočemo vse lepše, kot je, 
zakaj se ne sprijaznimo s stvarnostjo, 
tako kot je? Za tem nekaj je! če po
gledam kioske s seksualno propagando, 
če pogledam cenike v gostilnah in mleč
nih restavracijah, začenjam verjeti tudi 
v alkoholno propagando. Včasih se mi 
dozdeva, da nam naša družba, režim vse 
to kar ponuja: „Pijte, seksualizirajte, 
ubijte čas, le ne dovolite, da vam bi 
šinila pametna misel v možgane! No,

kar se mene tiče, sem bil vedno ubog- 
'jiv otrok. Ubogam družbo. Ne gledain, 
kaj se. dogaja. Ne vidim napak. Lepo 
mi je, ha, ha!“

Dijak Zoran L., 18 let; „Ma ja, pa
kaj, če pijem? Kaj pa naj počnem? Ko 
stara dva doma začneta noreti, se pač 
umaknem v družbo, v gostilno. Kaj naj 
pa delam, če ne pijem. Naj kar čakam, 
ta gresta spat?“

„Jutri nehaš?“

Finomehanik Stane D., 23 let: „PLi 
mi blazno ugaja. To je žeja, veš! Živ
ljenje je lepše, vse je boljše — in kar 
;e najvažnejše: vse ti „dol vis“. Tako, 
krepko pijan sem kake štirikrat na te
den. Pijem pa pivo, izboljšano s pelin
kovcem. Ko imam mačka, si rečem: 
„Poba, jutri nehaš! Pa kaj — kje pa 
moreš mimo vesele družbe. Ko so mi 
uri sedemnajstih pozdravili tuberkulo
zo. . .  tako, delno, saj v eš ... sem začel 
kaditi in piti. Zdaj me nekaj ledvice 
mučijo. Ampak bo prešlo. Rad sem pi
jan. Tako je človek bolj korajžen pa 
odkrit, čudovito se je z nekom čisto 
odkrito pogovarjati. O vsem. . .  Seveda 
mor." ta biti oba pijana. Ker trezni tega 
ne zmoremo več. Morda tudi nikoli ni
smo ?“

Študent Zdeno M., 22 let: „Ah, jaz 
sem začel piti razmeroma pozno. Ga pa 
zdaj bolj, da nadoknadim. Do osemnaj
stega leta sem bil športnik, republiški 
prvak. Ampak veš — saj nima smisla! 
Protekcije, dogovori itd. Bolje je sedeti 
pri Mraku in pošteno piti.“



KOPER. — Na trgu pred mestno 
hišo so priredili 17. julija Folklorni 
festival, ki je bil omejen zgolj na slo
vensko ljudsko kulturo. Začetek sporeda 
je pripadal godbi na pihala iz Gorij pri 
Bledu, ribniški moški zbor se je nato 
predstavil z velikimi krošnjami in sproš
čeno in doživeto interpretiral znane slo
venski pesmi, plesni del pa je izvajala 
folklorna 'kupina Emona iz Ljubljane, 
ki je ponovno dokazala, da spada v vrh 
slovenske plesne folklore.

LJUBLJANA. — Oktet „Gallus“ je 
pripravil koncert vokalne glasbe iz 16 
stoletja, ki so ga predstavljale izvedbe 
del Gallusa, Palestrine in Lassa. Koncert 
je bil v Nunski cerkvi. Pevci okteta so se 
pod umetniškim vodstvom Borisa Lopar- 
nika predstavili kot ansambel resnih am
bicij in nemajhne ustvarjalne usposoblje
nosti.

ŠKOFJA LOKA. — V Dolenčicah nad 
Poljanami so udeleženci Grobarjeve sli
karske kolonije odkrili kip Antona Ažbe- 
ta, slikarja in slikarskega pedagoga. Kip 
so odkrili oh 110-letnici rojstva, izdelal 
ga je Ivan Logonder. Ažbet je imel v 
Munchenu ob koncu stoletja slovito sli
karsko šolo, bil je učitelj slavnemu Kan- 
d inskemu in mnogim slovanskim pa tudi 
nes’ovanskim slikarjem.

LJUBLJANA. — Ljubljanski Grad 
je krona Ljubljane in je za njeno zu
nanje lice nenadomestljiv, je zapisal le
ta 1934 akademik dr. France Stele v 
Kroniki mestne občine ljubljanske. Toda 
stari Grad je bil že tedaj potreben re
stavracije. Precej načrtov je bilo že iz
delanih, pa še nobeden ni dokončen. A 
Grad grozi, da se bo sesul na staro Lju
bljano. Za letos mu obetajo betonske 
injekcije, ki naj bi ga še nekaj časa 
ohranile pri moči. Sedaj nameravajo pri
praviti nove načrte in preurediti Grad 
v — hotel. Za dela bi menda rabili 11 
milijard dinarjev, ki jih pa ni. Zato bc 
moral Grad še čakati na boljša leta, če 
bo zmogel.

KOPER. — V galeriji Loža so od
prli 16. julija razstavo restavriranih 
slik iz JCVTI. in XVIII. stoletja. Raz
stavljenih je 13 slik — po šest iz Pi
rana in Izole, ena pa je iz Kubeda. 
Restavratorsko delo je bilo precej ob
sežno in ga je opravila celotna ekipa 
Konservatorskega ateljeja Zavoda za 
spomeniško varstvo .Slovenije.

KRANJ. — V prejšnji številki smo 
poiočali o prekinitvi dela v kranjski 
Savi. Delavci so zahtevali povišico in so 
jo tudi dobili. Na izredni seji delavskega 
sveta so sklenili povišati dohodke za 
10% z retroaktivnostjo od 1. julija, ra-

zen tega pa so jim izplačali tudi 400 
dinarjev regresa.

LJUBLJANA — V Sloveniji traja 
pouk „uradno“ šest dni na teden, tiste 
šole, ki so uvedle petdnevni pouk, so ga 
uvedle le „eksperimentalno“. Sedaj je 
„eksperiment“ končan in je treba po
ložaj „zakonsko“ urediti. Zato bodo 
spremenili šolski zakon z novim bese
dilom, da šole „lahko“ preidejo na pet
dnevni teden v soglasju z ustanovite
ljem šole potem, ko dobijo dovoljenje 
republiškega sekratariata za prosveto 
in kulturo“ (Slovenski šoli ne bo težko 
preiti na petdnevni teden).

KOPER — Lepo vreme je privabilo 
v začetku julija na slovensko obalo re
kordno število kopalcev. Tako so 1. ju
lija našteli kar 11.000 oseb na obali, od 
katerih jih je bilo skoraj polovica iz 
Italije. Tak naval pa je povzročil tudi 
velike prometne težave. 'Največji zastoj 
ie bil na cesti od Petrinj do Kopra; 
kolona avtomobilov je bila dolga 40 km, 
ki so porabili kar tri ure, da so prišli 
iz enega kraja do drugega.

LJUBLJANA — Na letošnjih Du
brovniških poletnih igrah, ki so se 
začele 10. julija, nastopajo tudi Sloven
ci- violinist Djan Bravničar in Vladi
mir žerjak, tenorist Mitja Gregorač in 
S'ovenski oktet.

Umrli so od 15. 7. do 20. 7. 1971;
Ljubljana — Marija Pajk r. Višnar; 

Marija Podlipnik r. Logar; Hermina 
Skubic r. Wüchse; Janez Turk; Cenon 
Dvoršak, strojni stavec; Georgij Asse- 
jev, gradb. inženir; Ivan Porenta; Hele
na Lotrič r. Perko; Konrad Strelec; Ka
rel Olah; Marija Alojzija Škulj; Evgen 
Frelih, upravnik tiskarne; Maks Gostin
čar, 85; Ivan Sadar; Alojz Cergolj; dr. 
Maks Miklavčič, dekan teološke fakul
tete in „dolgoletni znanstveni sodelavec 
Komisije SRS za verska vprašanja“ ; 
Antonija Mravlje r. Burger; Matilda 
Oražem r. Rimat, med. sestra v p„ 74.

Drugi kraji — Branko Molan, reza
lec papirja, Krško; Ivan Kovač, carinik, 
Nova Gorica; Martin Rebov, kmet, Arja 
vas; Fanika Keblic, Celje; Vekoslav 
Babič, lesostrugar v p., Rečica; Marija 
Žagar, Žalec; Janez Slabe, gradb. teh
nik v p., Gornji Logatec; Helena Zu
pan r. Zupančič, Loka pri Zidanem mo
stu; Peter Faletič, b. slaščičarski moj
ster, Kranj; Matevž Žnidaršič, Bločice; 
Viljem Perpar, -strojni inženir, Trbov
lje; Franc Židanek, Novo mesto; Alojz 
Premrov, Kranj; Darko Jankovič, Po
stojna; Mira šventner, Vransko; Franc 
Flajs, učitelj v p„ Domžale; Viktor 
Marčhiotti, Ravne; Ivan Jenič, Berlin; 
Franc Strelec, Milje pri Šenčurju; Av
gust Kranjc, Mozirje; Vinko Motaln, 
inž. gozdarstva, Dravograd; Frančiška 
S+arič r. Kavar. Tržič; Dr. Franjo Mu
hič, odvetnik, Maribor; Ivan Grizolt, 
Celje; Ivana Gruden r. Dobravec, Že- 
limlie; Jože Stopar, kovač, Lokva; Jože 
Skok, Topole; Janez Kardoš, Murska 
Sobota; Poldi Seyff r. Kovšca, Leoben 
(Avstrija); Ermin Skitek, komercialist, 
Litija.

Prireditve v Slomškovem domu
Ko bo nekoč zgodovinar raziskoval 

žitje in bitje naše skupnosti v Argen
tini, bo moral zapisati, če bo le objek
tiven: niso hoteli umreti. Sami se tega 
mogoče ne zavedamo, toda dejstvo je, 
da bi morali po več kot dvajsetih letih 
našega bivanja tod, tedni še vedno imeti 
po tri nedelje, da bi se lahko zvrstile 
prireditve po naših središčih in da je 
človek tolikokrat v resni zadregi, katere 
naj se udeleži.

Kot kronisti bi radi nanizali vrsto 
srečanj, ki so se vršila v zadnjem času 
v Slomškovem domu.

V ¡soboto, 12. junija, so šolski otroci 
pripravili svojim očeltom in starim oče
tom preprost , toda prisrčen večer. Z 
nageljni v gumbnicah so očetje posedli 
k pogrnjenim mizam. Z odra jih je 
najprej pozdravil predsednik šolskega 
odbora g. Lavrič, nato pa so jim nji
hovi malčki rajali in peli pod skrbnim 
vodstvom gdč. učiteljic Malovrhove, 
Sušnikove, Jeločnikove, Opekove in Pre
šernove. Ves praznik se je potem za
vlekel še pozno v večer.

26. junija smo se spomnili naših ju
nakov. Takoj pri vstopu v dvorano je 
Mladinska godba pod vodstvom g. Sku
bica občuteno zaigrala Lipa zelenela je. 
Sv. mašo je daroval naš dušni pastir 
g. škerbec. Po sv. maši nam je šolska 
mladina postavila na oder Kunčič-Vom- 
bergarjev prizor: Mladi rod se vrača. 
Nehote so se marsikomu orosile oči, ko 
je poslušal te otroke, kako so razprav
ljali o tistih težkih dneh. Igro je z uspe
hom režirala ga. Ema Kesslerjeva, so
delovali so pa gg. Brala, Holosan, Nose 
in Malovrh. Scenerija je bila kot vedno 
v veščih rokah g. Vresnika. Čim je bilo 
igre konec, je Mladinska godba zaigrala 
v počasnem tempu vedno lepo: Oče, 
mati. Vsa dvorana jo je stoje sprem
ljala. Za zaključek smo se zbrali ob 
križu na dvorišču in pri prižganih 
svečkah zmolili Oče naš za pobite do
mobrance.

Takoj naslednji dan, 27. junija, so 
pa dekleta, članice DO Ramos Mejia, 
pripravile isvojim očetom majhno pre
senečenje. Po maši so nas povabile v 
mladinsko sobo, kjer nas je pozdravila

predsednica gdč. Teličeva, nato pa nam 
je dekliški zbor zapel več pesmi. Najve 
uspeha je žela: Mini — maksi, ki so j 
na prošnjo morale ponoviti. Vse skupa 
se je končalo spet v prijetni druščir 
in z dobrim prigrizkom.

V soboto, 10. julija, je mladina pri 
redila svoj večer, kamor pa je povabil 
seveda tudi starejše. Bil je to pevske 
glasbeni festival, na katerem so pole; 
domačega, nastopili še ansambli iz Me 
rona, bratov Gris, sester DuriČJPrešere: 
in folklorna skupna iz San Justa. Vs- 
navzoče je pozdravil Ladko Telič in ji 
povabil, naj pustijo skrbi pred durmi i; 
se ta večer vsi skupaj malo poveselijo 
Gdč. Adrijana Telič je vsem nastopajo 
čim razdelila diplome v priznanje i: 
zahvalo za sodelovanje, nato pa so za 
lile dvorano vse vrs-te melodij: od slo 
venske narodn% do argentinske folklor 
ne, pa do zadnjih modemih, ki jih po 
jejo vsi mogoči idoli po svetu. Ne spu 
ščamo se v glasbeno stran večera, ven 
dar imamo vtis, da so se vsi nastopajoč 
temeljito pripravili, le žal, da priredi 
telji niso računali, da je veliko rojaka 
izrabilo tr ' praznike in odšlo na kratel 
oddih iz mesta, kar se je tu in tam pr 
nezasedenih stolih pokazalo.

17. julija pa nas je odbor Slomške 
vega doma povabil na člansko večerj 
(prijatelji seveda niso bili izvzeti), vs 
to je v sklopu praznovanj desete oblel 
niče doma. čeprav je bil odziv rekorder 
so požrtvovalne gospe v kuhinji (g: 
Malovrhova, ga. Hrovatova, ga. Brezni 
karjeva, ga. Ja.vorškova, gdč. Sušnikt 
va, ga. Potočarjeva, ga. Teličeva) znal 
poskrbeti, da ni v ničemer trpela mi 
terialna plat prireditve. V začetku na 
je pozdravil predsednik doma g. Vest« 
ter nas prosil še za prav tako sodelc 
vanje kot pred desetimi leti. Nato sm 
se v audiovizualnem odlomku vrnili 
tiste pionirske čase pred petnajstimi i 
dvajsetimi leti ki ni bilo ničesar raze 
dobre volje in neustrašenih src. Za kc 
nec pa nas je spravil v dobro volj 
Vombergarjev skeč: Ubogi častihlepne: 
Režirala ga je ga. Ema Kessler, igral 
so pa ga. Cestnikova, g. Cestnik in g 
Fajfar. -e

XII. slovenski dan v Kanadi
^vii. siovenski aan je bil 2o. julija 

i.a oiv/veuskem letovišču pri BoLonu. 
Dan je bil zelo lep in je tako tudi vre
me piipomogio, da se je tudi ieios 
zoraiu veliko število rojakov k tej vsa- 
„o.e.ni narodni manifestaciji. Spored 
sicer ni bil tako pester kot v preteiaih 
.etili, venda je osrednja misel, posve
čena mladini, z vso nujnostjo prepajala 
ves spored.

Program se je začel ob 11.30 s sveto 
mašo, katero je daroval g. J. Kopač. 
Meu mašo je imel prilični nagovor, ki 
je na vse navzoče naredil najboljši vtis.

Popoldanski spored se je pričel ob 
dveh. Najprej je bila otvoritev in po
zdrav, kar je vodil Janez Marn. Sledili 
sta kanadska in slovenska himna in po
zdrav gostov. Med temi je bil tudi pred
stavnik mesta Toronto. Nato pa so pevci 
zborov Vrba in Majolika zapeli sloven
sko narodno pesem.

Slavnostni govornik tega dne je bil 
Peter Markeš, ki je v svojih mislih med 
drugim povedal tudi sledeče:

„Danes praznujemo slovenski praz
nik, posvečen našim hčeram in sinovom. 
Ob tem prazniku bomo malo več raz
mišljali: straši o otrocih, mladinci o 
.sebi, vsi skupaj pa o nas kot veliki dru
žini, v kateri ne sme biti razpoke med 
mladim in odraslim rodom- Samo vsi 
skupaj tvorimo slovensko skupnost; le 
organsko združeni predstavljamo živ 
del narodnega telesa; v bodočnost nas 
bo spremljalo upanje samo tedaj, če bo
mo živeli in delali kot družina, kjer 
mladi niso skregani s starejšimi. Da 
hči in sin gledata na dogajanja okoli 
sebe drugače kot oče in mati, to je čisto 
naravno. Njima — mladima — sije iz 
oči idealizem in brezskrbnost življenja. 
Očetu in materi po moreš brati na obra
zu izkušenost, poznanje preteklosti in' 
skrb za bodočnost mladih. Skupaj pa 
živijo življenje, ki se i? preteklosti pre
taka v današnji dan in žubori v ju
trišnjega...

Mi vemo, da je težnja po svobodi 
tudi v vas, slovenska mladina. O tem 
nam govori vaša odkritost in široka od
prtost; vaša želja, da bi sami čim prej 
odločali o sebi nam to razodeva- Prav je

ako, saj je največja odlika, ki jo je 
Bog dal ob stvarjenju človeku v tem, 
da je svobodno bitje, da se svobodno 
odloča. V tej težnji po svobodi pa nikar 
nikdar ne pozabite, da ste sinovi in hče
re slovenskih borcev za pravo svobodo. 
Ko sami hočete biti čim bolj svobodni, 
skušajte razumeti, da je bila v zgodo- 

| vini tega stoletja ura, ko je vaš oče 
zapustil plug na polju, ko mu je padla 
iz rok sekira ter žaga, ko je zaprl knji
go in pustil študij ter odšel branit svo
bodo. Prišla pa je še hujša ura, ko je 
strahovlada komunizma pljusknila v Slo
venijo in sta vaš oče in vaša mati — bila 
sta nTada, kot ste sedaj vi — zapustila 
r-dni krov, svojo zemljo in domovino in 
sta odšla po svetu iskat isvobode.

Mladec in mladenka! Mi vemo, da 
imata v marsičem težko mladost- Slo
venca želita biti, a je Slovenija tako 
daleč. ¡Svoboda in prostost je vajin cilj, 
a so pota do tega cilja cesto tako ne
jasna. Rada bi bila dobra, a je toliko 
"aneljivcev in slabih zgledov okoli vaju. 
Skušnjavec preži na vsak korak. Ko va
ma želimo samo dobro, se moramo tudi 
opravičiti: starejši nismo bili vselej do
ber zgled slovenske zavesti in nismo 
vedno izpričevali borbenost za pravo 
svobodo. Oprostita in skupno stopimo 
na pot, ki vodi v bodočnost. Lepa bo ta 
.bodočnost, če bomo skupaj znali reči, — 
svobodno in prosto — „da“ vsemu, kar 
l-e dobro in pošteno, in če bomo unali 
svobodno se odločiti za „ne“, kadar se 
pred nas postavi slabo in krivično.“

Po govornikovih izvajanjih =o zanpio 
mlada dekleta. Za tem pa je sledila re
citacijo Simona Jenka Slovenska zgodo
vina (Otmar Mauser). V imenu mladine 
je spregovorila študentka drugega let
nika univerze gdč. Doroteja Erčulj.

Program se je nadaljeval s simbo
ličnim plesom deklet (priredila ga je 
gdč. Nežka Škulj), zaključna točka pa 
je bil -oastop Slovenske telovadne zveze 
pod vodstvom inž. Franka Grmeka.

Prireditev je res lepo uspela in bila 
v zadovoljstvo vsem številnim gostom. 
Prireditelji pa so se že sedaj odločili, 
da mora prihodnji, t. j., 13. slovenski 
dan prekašati vse dosedanje.

Pred dvajsetimi leti 
v “Svobodni Sleveaiji’*

9. avgusta 1951. — Št. 32.
„BALKANSKI CESA R...“

V začetku maja 1951 je v ZDA 
izšla knjiga pod gornjim naslovom. 
Napisal jo je Leigh White, znani pi
satelj in strokovnjak za balkanska 
vprašanja...

„Dobili smo vojno, a izgubili smo 
mir, ker smo verovali v štiri laži:

1. da je Kremelj opustil politiko 
svetovne revolucije; 2. da nam bo že 
mogoče na nek način izhajati s stri- 
com Jožetom; 3. da bo Rusija skle
nila posebno mirovno pogodbo z 
Nemčijo, ako ne bomo delali kot ona 
hoče; in 4. da je ruska pomoč za zma
go nad Japanci neobhodno potreb
na.

Danes- vsi vemo, kako lažnjive so 
bile te predpostavke. Toda lista na
pak še ni izčrpana. Napaka, ki smo 
jo napravili, ker nismo vdrli na Bal
kan, je bila za nas prav tako kata
strofalna kot napaka, da nismo vdrli 
v Mandžurijo. V praznine, ki smo 
jih pustili, se je takoj razlila So
vjetska Rusija...

Prav tako katastrofalna pa je bila 
za nas tudi UNRRA (Organizacija 
ZN za pomoč in obnovo). Iz strahu, 
da bi nas kdo ne obtožil, da smo pro
tikomunistični, smo dovolili, da so 
komunisti in njihovi sopotniki za
sedli in okužili to organizacijo. Glav
ni del 3 milijard 715 milijonov do- 
lariev, ki smo jih mi Amerikanci in 
naši zavezniki vtaknili v UNRRA, ie 
šel za financiranje sovjetizacije 
vzhodne Evrope. Titov totalitarizem 
sam je dobil pomoč v višini 407 mi
lijonov 152 tisoč dolarjev.“

PORAVNAJTE ZAOSTALO 
NAROČNINO!

Juhé (koroška nar.), Splavarska (nar.), 
Marko skače (prekmurska nar.), Sitari 
dede (I. Grbec), Pastirica (nar.), Drež- 
niška (E. Adamič). — II. del: Naj
mlajši: Ježek in medved (Mira Voglar), 
Sneženi mož (Mira Voglar), čirale ca
lcule '(Mira Voglar). — Harmonika: El 
pequeño Carnaval (L. Streabog), Reci 
le zakaj (V. S. Avsenik), Rezka (V. S. 
Avsenik). — Melodika; Veseli godec 
(M- Tomc), Žabe (po V. Vodopivcu), 
Potrkan ples (M. Tomc), Aja, tutaja 
(J. Bitenc). — III. del: Kje so tiste 
stezice (C. Pregelj), Moja dežela (B. 
Kovačič), Mlada vigred (St. Premrl), 
Divja rožica (Hr. Volarič), Koliko je 
zvezd (St. Premtrl), Prepelica (M. 
Tomc), Beli cvet (iz Moja pesem ...), 
Uspavanka (E. Adamič), Rože za Ma
rijo (St. Premrl).

Po mnenju navzočih je bil ta kon
cert eden izmed najboljših v zadnjih 
letih. Videti je bilo, da imajo otroci 
veliko veselje do petja, ki ga jim je 
znala dati njihova pevovodkinja, kateri 
gre vsa zahvala staršev, čestitamo go
spe Zdenki kakor tudi otrokom k uspe
lem koncertu, ki je v vseh zapustil 
prijeten vtis. I. G.

SAN MARTIN
Koča strica Toma. Sanmartinska mla

dina je pripravila v soboto lepo prese
nečenje. V dvorani Slovenskega doma je 
predvajala zelo lep in poučen film „Ko
ča strica Toma“, narejen po ¡svetovno 
znanem istoimenskem romanu, ki ga 
je napisala Harriet Beecher Stowe, ki 
je sama na lastne oči videla grozote 
suženjskega življenja v Severni Ame
riki in jih opisala v omenjenem romanu. 
Mladina se je v lepem številu udeležila 
te predstave. Želeti bi bilo, da bi se 
takih predstav udeleževali v večjem šte
vilu tudi starejši, da bi s tem dali mla
dini priznanje za njeno delo in poguma 
za nadaljnje podobno delo.

Zastopstvo Slovenskega doma v San 
Martinu se je na povabilo sanmartin- 
skega župana polkovnika Fragnija ude
ležilo slovesnosti, ki je bila v nedeljo, 
1. avgusta, v historičnem muzeju „José 
Hernández“ ob 165. obletnici bitke pri 
Perdrielu.

RAZSTAVA SLIKARSKIH DEL 
IVANA BUKOVCA

Ponovno bomo, po daljšem času, v 
naši skupnosti imeli priliko, da priso
stvujemo razstavi enega izmed naših 
umetnikov. To pot bo slikar Ivan Bu
kovec postavil pred javnost svoje dela 
v mali dvorani Slovenske hiše. Otvori
tev bo v soboto, 14. t. m., ob 19. Raz
stava bo odprta še v nedeljo, 15., od 
11.30 do 19; v ¡soboto, 21., od 14 do 21 
ter v nedeljo, 22., od 11.30 do 14. Dovolj 
bo torej prilik, da si čim širši krog Slo
vencev, pa tudi argentinskih prijateljev, 
ogleda Bukovčeva dela.

Mladega slikarja skupnost dobro po
zna. Saj je poleg številnih slik krepko 
udeležen v umetniškem delovanju Slo
vencev v Argentini. Oprema knjig in 
revij, raznovrstne ilustracije, oltarne 
slike za razne verske priložnosti v Slo
venski hiši, da ne pozabimo omeniti tudi 
številnih lesorezov, s katerimi Ivan Bu
kovec tako zvesto sodeluje tudi pri na
šem listu. Naj omenimo tudi večkratno 
opremo Zbornikov Svobodne Slovenije.

Zanimanje, ki je v skupnosti nastalo 
še pred otvoritvijo razstave, jasno go
vori, da bo ta doživela lep uspeh, kar 
mlademu umetniku tudi iz ¡srca želimo.
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BUENOS AIRES 
Sestanek SDO in SFZ

V nedeljo, 1. avgusta, smo imeli v 
Slovenski hiši naš redni mesečni sesta
nek združen z mladinsko mašo.

Že pri maši smo opazili mnogošte
vilno udeležbo: bilo nas je okoli sto 
fantov in deklet! Ugajale ¡so nam tudi 
nove modeme pesmi, ki jih je pela med 
mašo skupina mladih v spremstvu ki
tar. Po maši se je točno ob napovedani 
uri pričel sestanek (za kar nam je g. 
predavatelj čestital).

Gdč. predsednica Pavla Andrejak 
nas je prisrčno pozdravila in nas spom
nila na finalo odbojke SFZ, in na turnir 
namiznega tenisa SFZ. Nato nas je g. 
dr. Starc (naš duhovni vodja) opozoril 
na romanje v Lourdes naj se čim več 
mladine udeleži te slovesnost- Opozoril 
nas je tudi, naj ne pozabimo na „Dan 
molitve in pokore za našo mladino“, ki 
bo 14. avgusta in naj vsaj nekaj do
brega naredimo ta dan. Takoj za tem 
je spregovoril g. Pavle Rant, ki je na
slovil predavanje kot: „Dosedanje sre
čanje z mladino“. Najprej nas je opo
zoril, naj sestanek razživi živahna de
bata, pri kateri naj sodelujejo vsi ude
leženci.

Potem nam je nakazal važnost toč
nosti, doslednosti in vztrajnosti pri da
našnjih srečanjih.

Omenil je tudi pozdravljanje sta
rejših in uspehe dela v ekipah.

Sledila je debata, ki je bila boljša 
kot običajno.

Predsednica je zaključila sestanek 
in povabila vse navzoče na mladinski 
pevsko glasbeni festival, ki bo 14. av
gusta ob 20 v Slovenski hiši-

Občni zbor Slovenske kulturne akcije
je bil v soboto, 31. julija, in se ga je 
udeležilo 32 rednih članov, to je polo
vica rednih članov iz raznih delov sveta. 
Po poročilih predsednika, tajnika in bla
gajnika, katerim je nadzorni odbor dal 
razrešnico, je občni zbor izvolil nov 
odbor, ki ga predstavljajo: predsednik 
prof. dr. Tine Debeljak, podpredsednik 
arh. Marijan Eiletz, tajnik France Pa
pež in blagajnik Ladislav Lenček CM. 
Poleg tega spadajo v odbor vsi vodje 
posameznik odsekov, ki jih izvolijo od
seki sami. Urednike Meddobja, Glasa in 
knjižnih izdaj določa odbor SKA. Usta
novil se je novi odsek družbenih, tehno
loških in eksaktnih ved* Po spremembi 
nekaterih členov pravil sta bili prebrani 
pismi članov pisateljev Karla Mauserja 
m _ Vinka Beličiča. Z debatami pri slu
čajnostih se je občni zbor mirno za
ključil.

CARAPACHAY
Mladinsko srečanje

Nedelja, 18. julija. Drugo srečanje 
carapachayske mladine, ki se bodo v 
bodoče imenovale mladinske nedelje. Kar 
40 fantov in deklet je prihitelo v naš

Slovenski dom, kar je velik napredek 
od zadnje nedelje. Na ¡sporedu je bila 
najprej odbojka; za to tekmovanje so 
se prijavile kar štiri ekipe. Vsi so se 
potrudili in res pokazali disciplinira
nost. Vsem čestitamo in jim želimo 
napredka. Ob običajni uri je bila mla
dinska ¡sv. maša, ki jo je daroval g. 
Matija Borštnar. Novost pri maši so 
bile pesmi ob spremljavi kitar in je bilo 
užitek poslušati ¡te mlade glasove, ki 
so z navdušenjem prepevali. Takoj po 
službi božji smo se zbrali v mali dvo
rani doma, kjer ¡smo se veliko pamet
nega pogovorili z go. Kraljevo, ki je 
bila za to priliko povabljena med nas, z 
g. Borštnarjem in g. Pircem. V vse te 
razgovore mladina z veseljem posega in 
mnogo dobrega odnese.

Ob 13-30 smo posedli k lepo priprav
ljenim mizam, h kosilu. Kuharicam 
gdč. Moniki in Janiki Pezdirc ter Te- 
reziki Rogina naše čestitke. Po kosilu 
slikanje in nato razne igre in smešnice, 
kar vse je bilo na sporedu do 17.30. 
Malica in razgovor o bodočem delu, kjer 
se je vsa mladina navdušila za nada
ljevanje teh nedelj. Organizirali pa smo 
se takole: voditelj Janez Žnidar, tajnica 
Lučka Pirc, blagajnik Peter Bonin. K 
vsakem pripravljalnem sestanku poleg 
njih prideta še g. Pirc in dve osebi, da 
pripravijo igre in tri kuharice ali ku
harji. Ob zaključku še malo plesa in 
petja 'ter razdelitev nagrad in zopet je 

I nedelja pri kraju. Kar prehitro mine
vajo ure, ki nam prineso mnogo zdrave 
zabave. Upamo, da bomo na ta način 
lahko ohranili našo mladino slovensko 
in sicer samo na ta način, poudarjam, 
če jim bomo nudili vse to, kar res po
trebujejo za ¡svojo slovensko rast in jih 
na noben način ovirali pri tem tako 
navdušenem delu na tej poti, ki so si 
ja začrtali, želimo jim še enkrat veliko 
uspeha in pomagajmo jim, saj so naši.

SLOVENSKA VAS 
Koncert naših otrok

V nedeljo, 1. avgusta, smo imeli v 
Hladnikovem domu lepo kulturno pri
reditev, katero so pripravili naši otroci. 
Kot vsako leto, so tudi letos nastopili 
s samostojnim koncertom. Program, ka
terega je ¡sestavila voditeljica slovenske 
šole ga. Zdenka Jan, je obsegal kar 
18 pesmi iz zakladnice naših narodnih 
in umetniških pesmi. Nekatere izmed 
teh pesmi so otroci zapeli ob spremljavi 
harmonike in kitare. Poleg petja je 
mladina^ nastopila tudi samostojno s 
harmoniko in melodikami. Tudi naši 
najmlajši pod vodstvom gdč. Zorke Gris 
so zapeli tri otroške pesmi in pokazali 
kaj znajo. Prihod otrok na oder, razvr
stitev glasov po skupinah, pozornost 
pri petju,^ resno zadržanje med ploska
njem, tišina, ubrano potje, vse to je 
prevzelo navzoče v dvorani. Ves kon
cert je potekel v najlepšem redu.

Program pesmi je bil sledeč: Bom šel 
na planince (narodna), ¡Sonce čez hrib
ček gre (nar.), V dolinci prijetni (nar.),



O B V E S T I L A

SOBOTA, 14. avgusta 1971:
V Slovenski hiši ob 19 otvoritev 

razstave slik akad. slikarja Ivana Bu
kovca. Razstava bo odprta tudi še 15., 
ter 21. in 22. avgusta-

Pevsko glasbeni festival ob 20 v Slo
venski hiši.
NEDELJA, 15. avgusta 1971:

Mladinski dan v Carapachayu 
Pričetek vaditeljskega tečaja (4 

letnik) ob 11.
TOREK, 17. avgusta 1971:

Športni dan v Ramos Mejia, ki ga 
organizirata krajevna SiDO in SFZ. 
ČETRTEK, 19. avgusta 1971:

V Slovenskem domu v San Martinu 
ob 18.30 na sestanku Lige Žena Mati na
daljevanje debate o vprašanju „Kakšna 
je argentinska mladina?“
PETEK, 20. avgusta 1971:

V Našem domu v San Justu ob 20 
predava g. Jože Košiček „Življenje po 
tukajšnjih bolnišnicah“.
NEDELJA, 22. avgusta 1971:

Romanje Slovencev v Lourdes. Pri
četek ob 15.30.

Na Pristavi opoldan koline 
ČETRTEK, 26. avgusta 1971:

Sestanek Zveze žena in mater v Slo
venski hiši ob 16.30. Tema: Žena, mož, 
družina- Sodelujeta zakonska para De

bevec Lojze in gospa Marica 'ter žužek 
Andrej in gospa Elizabeta.
SOBOTA, 28. avgusta 1971:

V Slovenskem domu v San Martinu
ob pol osmih zvečer Prešernov večer, 
na katerem bo dr. Tine Debeljak s po
močjo skioptičnih slik podal podobo na
šega največjega slovenskega pesnika.

V Slomškovem domu „Večer sloven
ske besede in pesmi“. Prireditev bo v 
okviru jubilejnih proslav desetletnice 
Slomškovega doma. Začetek ob 20.

NEDELJA, 5. septembra 1971:
V Našem domu Mladinski dan.

SOBOTA, 11. septembra 1971:
V Slov. hiši ob 20 koncert Mladin

skega pevskega zbora pod vodstvom go
spe Marije Fink-Geržiničeve, ki ga pri
reja Zveza Slovenskih mater in žena.

DRUŠTVENI OGLASNIK 
Zveza šolskih svetov ima svoj redni 

sestanek 13. avgusta ob 20.
Seja referentov Zedinjene Slovenije 

bo 19. t. m. ob 20.

P O  Š P O R T N E M  S V E T U
V Novem Sadu je mladinec osiješke 

Slavonije Vincijanovič pretekel 100 m 
v izrednem času 10,3 in postavil^ nov 
jugoslovanski mladinski in članski hr- 
vatski rekord. V šabcu je na državnem 
prvenstvu za mlajše mladince šestnajst- 
1 ■ ni Cerkničan Tone Zalar vrgel kopje 
68,42 m in s 'tem postavil nov sloven
ski in državni mladinski rekord, ki je 
bil od leta 1957 v posesti Celjana Kača 
s 66 98 m.

'EZA ŽENA IN MATER 
V: goja otrok in odraščajoč.h v na- 

r drom in verskem duhu je bila doma 
.<. iužinani, ki so živele v povsem sloven- 

' olju, vsekakor mnogo lažja na
loga, brez hujših notranjih trenj, kot 
e naloga slovenskih družin v povsem 

tujem okolju. Mnogo sloven ¡kih žena in 
mater je včasih v zadregi, kako bi z 
ljubečo besedo prodrle v dušo otroka ; 
in mu vcepile vsaj nekaj teh naših tra- j 
dicionalnih dobrin. i

Vodstvo naše Zveze se tega dobro 
zaveda in hoče našim ženam in mate
ram posredovati nekaj najKitkov — po 
že preizkušenih „receptih** —, da jim 
tako nekoliko olajša narcdnovzgojno in 
versko nalogo. V ta namen je Zveza 
povabila na prihodnji sestanek dva za
konska para, ki bosta vzajemno obra
vnavala vsakdanje probleme v družini. 
Temu povabilu sta se prijazno odzvala 
dva zakonska para: g. Lojze Debevec z 
gospo Marico in g. Andrej žužek z go
spo 'Elizabeto. To družinsko razglab
ljanje bomo lahko slišali v četrtek, 26. 
avgusta ob pol 5 popoldne v mali dvo
rani Slovenske hiše.

UNIV. PROF.

DR. JUAN BLA ZN IK  |
Zahtevajte določitev ure na 

telefonu 49-5855
C. José E. Uriburu 285, Cap. Fed !

specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

Ordinira v torek, četrtek in soboto 
od 17 do 20

SFZ R a m o s  M ejita
vabita na

Š P O R T N I  DAN
17. avgusta 1971

S p o r e d :

Ob 10: Začetek tekmovanja v odbojki

SDO

igra:

5.
6.
7.

10.00— 10.30: San Martin — Ramos Mejia (fantje)
10.30— 11.00. Moron — San Martin (dekleta)
11.00— 11.30: San Justo — Lanus (fantje)
11.30— 12.00: Ramos Mejia — Sian Justo (dekleta)
13.00— 14.30: Skupno kosilo
14.30— 15.00: Adrogue — zmagovalec 1. igre (fantje)
15.00— 15.30: Zmagovalec 2. igre — zmagovalec 4. igre (dekleta)
15.30— 16.00: Zmagovalec 3. igre — zmagovalec 5. igre (fantje)

Ob 18: Prosta zabava in razdelitev pokalov.

S ode lu jie  o r h e s te r  SALVEX

Medorganizacijski svet se bo sestal 
27. avgusta v prostorih ZS.

3. prosvetni večer ZS bo 28. avgusta 
v mali dvorani Slovenske hiše. Preda
val bo g. Pavel Fajdiga o pomorstvu in 
predvajal bo zvočni barvni film Od Bue
nos Airesa do Hong Konga.

Slovenska radijska oddaja je vsako 
soboto od 22 do 22,30.

Pisarna in knjižnica ZS je odprta 
vsak dan, razen sobote, od 15,30 do 20.

JAVNI NOTAR 
F R A N C I S C O  R A U L  

CASCANTE
Escribano Público 

Cangallo 1642 Buenos Aires 
Pta. baja, ofic. 2 

T.E. 35-8827

Koline na Pristavi
Monte 1851, Castelar

bodo v nedeljo, 22. avgusta s kosilom 
za dom pa že v soboto zvečer.
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Naročnina Svob. Slovenije za leto 1971: 
za Argentino $ 3.500.—. Pri pošiljanju 
po pošti $ 3.600.—. — ZDA in Kanade 
13 USA dolarjev; za Evropo pa 15 
USA dolarjev za pošiljanje z avionsko 
pošto. — Evropa, ZDA in Kanada z* 
pošiljanje z navadno pošto 9 USA doL
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estado» 
Unidos 425, Buenas Aires. T. E. 33-7218

SFZ C a r a p a c h a y SDO

M L A D I N S K I  DAN
15. avgusta 1971

8,30
11.30
12.30
14.30
17.30 
18,00

odbojka 
isv. maša 
kosilo
nadaljevanje odbojke 
kulturni program 
prosta zabava

Vabljeni!

S ode lu jie  o r h e s te r  PLANIKA

Kaj je vaš problem? Varno in na dobre obresti naložiti denar? Men
jati trgovske menice in čeke? Posojilo za avto, hišo, zemljo? Ne pre
mišljujte več! Zaupno se obrnite na nas! Mi že od leta 1954 rešujemo 

take probleme, tudi vašega bomo!

Kreditna zadruga 
S. L. O. O. A.

(Cooperativa de Crédito Ltda.) 

T.E. 658-6574Bme Mitre 97 T. E. 658-6574 Ramos Mejia

Uradne ure: ob torkih, četrtkih in sobotah od 16—20.

s d © s fz

P e v s k o  -  g l a s b e n i '  
f e s t i v a l

S o d e l u j e j o

Adrogue 
Berazategui 
Castelar 
Ramos Mejia 
San Justo 
San Martin 
Slovenska vas

SLIK IVAN BUKOVEC

Otvoritev 14. avgusta 1971 od 19. uri 

Slovenska hiša - mala dvorana - 14., 15., 21. in 22. avgusta 1971

65 mladih deklet in fantov bo zapelo 30 slovenskih pesmi

v  so b o to , 14 . a v g u sta , ob  2 0  v  S loven sk a  h iš i

Vsem prijateljem in znancem sporočamo da je 23. julija 1971 
umrl naš oče in stari oče,

F r a n c  G u š t i n

Žalujoči otroci in vnuki ga priporočamo v molitev.

Mursko polje, Novo mesto, Pariz, Buenos Aires

• /

Aleksander Solženicin
E n d a n  I v a n a  D e n iso v ič a

Nositi sklede ni tako lahko, kakor 
hruške tresti, šuhov stopa lahno, da se 
ne bi tresel podstavek, in vneto opleta 
z jezikom:

— Eh ti, H-920!. .. Umakni se, stri
ček!... Fant, proč s poti!

Pri takšnem vrvežu je velika spret 
nest, če prineseš eno samo skodelo, ne 
da bi kaj razlil, šuhove jih je nesel de
set in vendar je na kraj mize, ki jo je 
izpraznil Gopčik, mehko postavil pla
denj, ne da bi bilo opaziti na njem sve
žih pljuskov. V iznajdljivosti je pogrun- 
tal, s kakšnim koncem ga mora posta
viti, da bi se na kraju, kamor se bo 
zdaj sam usedel, znašli dve skledi z 
goščo.

Jermolajev je prinesel nadaljnjih 
deset skled. Medtem je Gopčik steke! 
nazaj k Pavlu, s katerim sta v rokah 
prinesla zadnje štiri porcije.

Kilgas je prišel s polnim pladnjem 
kruha. Danes ga dobi vsak 'toliko, ko
likor je zaslužil na delu, nekateri dve
sto, drugi tristo, a Šuhov štristo gra
mov. Šuhov je segel po svojih štiristo, 
dobil je krajec, in po Cezarjev obrok, 
dvesto gramov sredice.

člani brigade so se stekali k mizi 
z vseh koncev jedilnice, da dobe večer
jo. Poješ jo, kjer najdeš sedež. Šuhov 
deli sklede, zapomni si, komu je že dal, 
in hkrati varuje svoji dve; v eno je vtak
nil žlico, kar pomeni, da je zasedena. 
Fetjukov je bil med prvimi, ki je pre-
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jel večerjo in z njo odšel; računal je, 
da v brigadi nima kaj pričakovati za 
svoj želodec, rajši se bo potikal, šaka- 
iil po jedilnici, če se najde kdo, ki ne 
bo pojedel vsega (brž ko kdo porine 
skledo od ¡sebe, seže po njej več rok, 
kakor bi jastreb stegnil kremplje).

S Pavlom sta preštela porcije, men
da je bilo v redu. Za Andreja Prokofje- 
viča je šuhov namenil skledo z goščo. 
Pavlo jo je pretočil v ozko nemško me- 
naško s pokrovom, ki jo bo lahko pod 
suknjo stisnil k prsim in odnesel.

Oddala sta pladnja. Pavlo se je use
del k svoji dvojni porciji, šuhov pa k 
svojima dvema skodelama. Pogovarjati 
se nista imela ničesar več, prišle so sve
te minute.

Šuhov se je odkril in položil kučmo 
na kolena. Z žlico je preveril prvo, nato 
drugo skledo. Še kar gre, celo koščki 
ribe so se pokazali- Nasploh je večerna 
čorba bolj redka kakor jutranja: zju
traj je potrebno, da se jetnik najé, ker 
gre delat, zvečer bo že kako zaspal.

Užil je prve žlice. Najprej je zaje
mal od zgoraj, čisto juho, ter jo srkal 
in srkal. Vroča tekočina se je razlezla 
po telesu, vsa notranjost se je željno 
usmeri1 a k čorbi. Kako je dobro! Saj, 
saj, to je tisti kratki hip, zaradi kate
rega živi jetnik.

Zdaj se ne bi pritožil šuhov ne čez 
dolgo kazen, ne čez dolg dan, ne zaradi 
nedelje, ki mu jo bodo odvzeli. Misli le,

da l.o preživel. Preživel bo, če bo Bog 
dal, dočakal bo konca!

Ko je posrebal vročo juho iz obeh 
skled, je prelil drugo skledo v prvo in 
še z žlico postrgal ostanke iz nje. Tako 
bo mir, ni treba skrbeti za drago skle
do, jo varovati z očmi in rokami.

Ker so mu postale oči bolj proste, je 
poškihl v sosedne sklede. Sosed na levi 
je dobil samo vodico. To so gadi, pa še 
iz lastnih vrst! Kaj počenjajo!

Šuhov se je lotil zelja v ostankih 
čorbo. Krompirja je našel samo en kos, 
v Cezarjevi skledi. To je bil gomolj 
srednje velikosti, iz zmrznjene zaloge 
in seveda zdaj osladen, v sredini še trd 
'Ribice ni bilo skoraj nič, le včasih se 
je z a b ija la  hrbtna kost brez mesa. 
No, tudi kost in plavuti bo prežvečil in 
iz njih posrkal nadvse koristni sok. Za 
to potrebuje časa, toda šuhovu se zdaj 
nikamor ne mudi, saj je danes zanj 
praznik: za. kosilo je dobil dve porciji 
in 7.a večerjo je spet organiziral dve. 
Zaradi takšnega posla lahko zanemari 
vse druge opravke.

Morda roide edinole po tobak k T e- 
■toncu. Lahko se zgodi, da mu ga do ju- 

zmanjka.
•Šuhov je večerjal brez kruha. Če 

poje dve porciji in še kruh zraven, bo 
to nreveč luksusa. Kruh bo nustil za ju- 
trišnii dan. Trebuh je hudič, ki se ¡e 
spominia preišniih dobrot in bo jutri 
spet zahteval obrok.

Šuhov ie pospravljal zadnje zalogaje 
in se ni posebno trudil da bi gledal, kaj 
se dogaja okrog njega. Ni mu bilo treba

ega, ker ni imel več želja in je jedel 
tvoje, zakonito pridobljeno. Venda- je 
opazil, da se je na prost sedež njemu 
nasproti usedel visoki starec J-81. Spa
dal je v štiriinšestdeseto brigado, to je 
Šuhov vedel, a v vrsti za pakete je sli
šal, da so to brigado namesto njihove 
stočetrte poslali na isocmestece, kjer je 
cel dan brez ogrevanja nategovala bo
dečo žico, da zgradi zono zase.

Pravili so šuhovu, da držijo tega 
starca že nešteta leta v taboriščih in 
ječah, da se ga ni dotaknila nobena 
amnestija, da so mu takoj dodali novih 
deset let, brž ko je prestal prejšnjih 
deset.

Zdaj si ga je ogledal od blizu. Ko
likor je videl jetniških hrbtov, nobeden 
ni bil tako pokončen kakor starčev. Za 
mizo je toliko štrlel nad drage, da si 
mislil, češ sedež si je podstavil. Na goli 
glavi ni bilo kaj striči — vsi lasje so 
izpadli, zaradi lepega življenja kajpak. 
Oči mu niso švigale za dogodki v jedil
nici, ampak so se nad glavo šuhova 
zapičile nekam, ne da bi videle. Z lesena 
oškrbljeno žlico je počasi srebal redko 
čorbo, pri čemer se ni z glavo skla
njal k skledi, kakor drugi, temveč je 
žlico nosil visoko v usta. Zob ni imel 
ne zgoraj ne spodaj nobenih in okoste
nele dlesni so namesto zob žvečile kruh. 
Obraz mu je bil izčrpan, vendar ne 
tako, kakor pri invalidih; bil je kakor 
iz temnega kamna izklesan. Po velikih 
rokah, ki so bile razpokane in črne, bi 
sodil, da je med mnogimi prestanimi 
leti le malo časa imel srečo delati v pi

sarnah. Pa vendar je v njem nekaj ne
upogljivega: svojih tristo gramov kru
ha ne polaga na umazano popljuskano 
mizo, ampak na oprano cunjico.

Šuhov ni imle časa, da bi dolgo ogle
doval starca. Ko je dojedel, je obliznil 
žlico in jo spravil v škorenj, se pokril 
s kučmo, vstal, vzel kruh, svojega in 
Cezarjevega, ter odšel. Izhod je bil čez 
zadnjo teraso, kjer sta dva postrežnika 
imela opravka samo s tem, da sta od
penjala kavelj na vratih in izpuščala 
ljudi, na kar sta spet zapirala vrata na 
kavelj.

Z nabitim trebuhom in zadovoljen je 
Šuhov sklenil, da navzlic skorajšnjemu 
signalu skoči k Letoncu. Ne da bi bil 
odnesel kruh v svojo deveto barako, jo 
je s širokimi koraki mahnil k sedmi.

Mesec se je bil povzpel visoko na 
neho, njegovi robovi so bili ostri, kakor 
bi bil izrezan, bil je čist m svetal. Tudi 
nebo je bilo čisto., Zato si lahko videl | ( 
le najmočnejše zvezde, šuhov kajpada 
ni utegnil opazovati nebesnih pojavov, • 
zanj ie bilo zadosti, če je ugotovil, da 
mraz ne popušča. Od svobodnjakov je | ! 
ce1̂  slišal radijsko poročilo, da je treba 
pričakovati zvečer trideset, a zjutraj 
do štirideset stopinj pod ničlo.

V mrzlem vremenu se dobro razlega 
vsak hrup, tudi iz daljave. Nekje v na
selju je ropotal traktor, od ceste sem 
je šklopotal bager. Vsak par škornjev, g 
ki je hodil ali tekal po dvorišču, je iz
dajalo škripanje.

Vetra ni bilo nobenega.
(Dalje prihodnjič.)


